

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

خلافت نمبر جلد ۱  
نمبر ۲۸

لَا تَخْرُجُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَىٰ

مرتبہ  
عطا اللہ کلیم

یکم مئی ۱۹۸۰

## مقام خلافت اور اسکی عظمت و اہمیت

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاءِ سلسلہ احمدیت کے اہمیت افروز ارشادات

وہ ظاہر کرتا رہا ہے کہ وہ اپنے پیروں اور رسولوں کی مدد کرتا ہے اور ان کو غلبہ دیتا ہے۔ یہ اور میں راستبازی کو وہ دنیا میں پھیلا نا چاہتے ہیں اس کی تجزیسی انہیں کے ہاتھ سے کر دیتا ہے لیکن اس کی پوری تکمیل ان کے ہاتھ سے نہیں کرتا بلکہ ایسے وقت میں ان کو وفات دے کر جو بظاہر ایک ناکامی کا جنون اپنے ساتھ رکھتا ہے مخالفوں کو ہنسی اور ٹھٹھے اور ملین و تشنیع کا موقع دے دیتا ہے اور جب وہ ہنسی ٹھٹھا کر چیتے ہیں تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت کا دکھاتا ہے اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے جسکے ذریعہ سے وہ مقاصد جو کسی قدر ناقص رہ گئے تھے اچھا کمال کو پہنچتے ہیں۔ غرض دو قسم کی قدرت ظاہر کرتا (باقی اگلے صفحہ پر)

طونان حوادث سے حفاظت کا ذریعہ

”جب کوئی رسول یا مشائخ وفات پاتے ہیں تو دنیا پر ایک زلزلہ آجاتا ہے اور وہ ایک بہت ہی خطرناک وقت ہوتا ہے مگر خدا کس خلیفہ کے ذریعہ اس کو شاننا ہے اور پھر گو یا اس امر کا زمرہ اس خلیفہ کے ذریعہ اصلاح و استحکام ہوتا ہے“

(المکرم ۲، ۱۱ اپریل ۱۹۰۸ء)

جماعت احمدیہ میں خلافت کے آسمانی نظام کے قیام کی بشارت -۱

”یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے اور جب سے کہ اس نے انسان کو زمین میں پیدا کیا ہمیشہ اس سنت کو

ارشاداتِ عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

رسولوں کے وجود کو ظلی طور پر قائم رکھنے کا آسمانی نظام ہے۔

”چونکہ کسی انسان کے لئے دائمی طور پر بقا نہیں لہذا خدا تعالیٰ نے ارادہ کیا کہ رسولوں کے وجود کو جو تمام دنیا کے وجودوں سے انترت و اولیٰ ہیں ظلی طور پر ہمیشہ کے لئے قائم و قائم قائم رکھے۔ سو اسی غرض سے خدا تعالیٰ نے خلافت کو تجویز کیا تا دنیا کہیں اور کسی زمانہ میں برکات رسالت سے محروم نہ رہے“

(شہادۃ القرآن صفحہ ۵)

ہے (۱) اول خود ہیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہوتا ہے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اب کام بگاڑ گیا اور تمہیں کہہ دیتے ہیں کہ اب یہ جماعت نابود ہو جائے گی اور خود جماعت کے لوگ بھی تردید میں پڑ جاتے ہیں اور ان کی کمر بٹوٹ جاتی ہیں اور کئی تہمت مرتد ہونے کی راہیں اختیار کر لیتے ہیں تب خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور گرفتاری ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے۔ پس وہ جو اخیر تک مبر کرتا ہے خدا تعالیٰ کے اس معجزہ کو دیکھتا

ہے جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے وقت ہوا جب کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک سال کے وقت ہوتی سمجھی گئی اور ہر بیت سے ہادیہ نشیمن ناواہی مرتد ہو گئے اور صحابہ بھی مارے غم کے دیوانوں کی طرح ہو گئے تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیق کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا ثبوت دکھایا اور اسلام کو لاہور دہوتے ہوتے تمام لیا.... سو اسے عزت و واجدہ قدیم سے سنت اللہ ہی ہے کہ خدا تعالیٰ وہ قدرتیں دکھاتا ہے تاکہ مخالفوں کی وہ جھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے دکھلاوے۔ سو اب ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنے قدیم سنت کو ترک کر دے اس لئے تم میری رہی

بات سے جو میں سے تمہارے پاس بیان کی غلطی مت ہر اور تمہارے دل پر نشانی نہ ہو جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دیکھی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ اور وہ دوسری قدرت نہیں ہو سکتی جب تک میں نہ جاؤں لیکن جب میں جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیجے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔

(الوصیۃ)



### ارشادات حضرت خلیفۃ المسیح الاول علیہ السلام

#### خلیفہ بنانا انسان کا کام نہیں

"میں نے تمہیں بارگاہِ نبوی اور قرآن مجید سے دکھایا ہے کہ خلیفہ بنانا انسان کا کام نہیں ہے بلکہ خدا تعالیٰ کا کام ہے۔ آدم کو خلیفہ بنایا کیس نے؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: اِنِّیْ جَاعِلٌ فِی الْاَرْضِ خَلِیْفَۃً اس خلافِ آدم پر فرشتوں نے اعتراض کیا کہ حضور وہ مفسد فی الارض اور مفسک السمر۔ مگر انہوں نے اعتراض کر کے کیا پھیل پایا۔ تم قرآن مجید میں پڑھ لو کہ آخر انہیں آدم کے لئے مجبورہ کرنا پڑا۔ پس اگر کوئی مجھ پر اعتراض کرے اور وہ اعتراض کرنے والا فرشتہ بھی ہو تو میں اسے کہہ دوں گا کہ آدم کی خلافت کے سامنے سر بسجود ہو جاؤ تو بہتر ہے ہور اگر وہ ایسا بد و استکبار کو اپنا شعار بنا کر ابلیس بنتا ہے تو پھر یاد رکھے کہ ابلیس کو آدم کی مخالفت نے کیا پھیل دیا۔

پھر میں کہتا ہوں کہ اگر کوئی فرشتہ بن کر بھی میری خلافت پر اعتراض کرتا ہے تو سعادت من فرات اُسے استجدواذی اذہم کی طرف لے آئے گا مگر ابلیس ہے تو وہ اس دربار سے نکل جائے گا۔ پھر دوسرا خلیفہ داؤد تھا۔ یاد آؤ اِنَّا جَعَلْنَاکَ خَلِیْفَۃً فِی الْاَرْضِ داؤد کو بھی خدا ہی نے خلیفہ بنایا۔ اس کی مخالفت کرنے والوں نے تو یہاں تک اپنی ہمتیں لگی کہ وہ انارکٹ لوگ آپ کے قلعہ پر حملہ آور ہوئے اور گوہر پڑے مگر جس کو خدا نے خلیفہ بنا لیا تھا اس کو خدا جس کی مخالفت کر کے نیک نتیجہ دیکھ سکے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما کو خلیفہ بنایا.... یہ تمہیں دیکھنے کے روبرو انسان ہیں جو ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما پر درود پڑھتے ہیں میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ مجھے بھی خدا ہی نے خلیفہ بنایا

ہے (بدر ۳ جولائی ۱۹۱۲ء)

#### خلیفہ بنانا جناب الہی کا کام ہے

"کسی قسم کا خلیفہ ہو اس کا بنا نا جناب الہی کا کام ہے۔ آدم کو بنا تو اس نے۔ داؤد کو بنا تو اس نے۔ ہم سب کو بنایا تو اس نے۔ پھر حضرت نبی کریم کے جانشینوں کو ارشاد ہوتا ہے وَ عَدَّ اللّٰہُ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا مِنْکُمْ وَ حَسَبُوْا اللّٰہَ حَسِبَتْ لَیْسَۃً خَلِیْفَۃً فِی الْاَرْضِ کَمَا اَسْتَخْلَفْتَ الَّذِیْنَ مِنْ قَبْلِہِمْ وَ لَیْسَۃً لَّہُمْ وَ بَیْنَہُمْ الَّذِیْ اَرْسَلْنَا لَہُمْ وَ لَیْسَۃً لَّہُمْ مِنْ اٰخَرُوْہُمْ فِیْمَا اٰمَنُوْا۔ جو مومن ہیں سے خلیفہ جملہ ہیں ان کو میں اللہ ہی بنا تا ہے۔ انہو غوثِ کبیر آتا ہے مگر خدا تعالیٰ ان کو تکنت عطا کرتا ہے جب کسی قسم کی برائمتی پھیلے تو اللہ ان کے لئے اس کی راہیں نکال دیتا ہے۔ جو ان کا منکر ہو اس کی پھیلائی ہے کہ اعمالِ صالحہ میں کمی ہوتی چل جاتی ہے اور وہ دنیا کاموں سے رہ جاتا ہے۔

جناب الہی نے ملائکہ کو فرمایا کہ میں خلیفہ بناؤں گا کیونکہ وہ قرین کو کسی آئندہ معاملہ کی نسبت جب چاہے اطلاع دیتا ہے۔ ان کو احترام سے مجھاداد سے پیش کیا۔ ایک وفد ایک شخص نے مجھے کہا۔ حضرت صاحب نے دعویٰ تو کیا ہے مگر بڑے بڑے علماء اپنا اعتراض کرتے ہیں میں نے کہا وہ خواہ کتنے بڑے ہیں مگر فرشتوں سے بڑھ کر تو نہیں۔ اعتراض تو انہوں نے بھی کر دیا اللہ کَمَا اَسْتَخْلَفْنَا مِنْ قَبْلِہِمْ فِیْمَا اٰمَنُوْا وَ لَیْسَۃً لَّہُمْ اِلَّا مَا اَسْأَلُوْا۔ کیا تو سے خلیفہ بناتا ہے جو بڑا خدا ڈنڈے اور خون ریزی کرے۔ یہ اعتراض ہے مگر مولیٰ ہم تجھے پاک ذات سمجھتے ہیں تیری حمد کرتے ہیں تیری تقدیس کرتے ہیں۔ خدا کا انتخاب صحیح تھا مگر خدا کے انتخاب کو ان کی عقلیں کب پاسکتی تھیں؟

(الفضل ۱۴ ستمبر ۱۹۱۳ء ص ۱۱)

#### خدا نے جس کو حقدار سمجھا خلیفہ بنا دیا

".... اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے جس کو حقدار سمجھا خلیفہ بنا دیا۔ جو اس کی مخالفت کرتا ہے وہ جھوٹا اور فاسق ہے۔ فرشتے جن کی اطاعت اور نذر بنیاد اختیار کرو۔ (بدر ۳ جولائی ۱۹۱۲ء)

#### مجھے خلیفہ بنایا ہے

"مجھے خدا نے خلیفہ بنا دیا ہے اب نہ تمہارے کہنے سے معزول ہو سکتا ہوں اور نہ کسی میں طاقت ہے کہ وہ معزول کرے.... دیکھو میری دعائیں عرض میں بھی سنتی جاتی ہیں۔ میرا ملامت میرے کام میری دعا سے بھی پھیل کر دیتا ہے۔ میرے ساتھ ملائی کرنا خدا سے لڑائی کرنا ہے.... جو حضرت صاحب کے فیصلہ کے خلاف کرتا ہے وہ احمدی نہیں۔ جو پر حضرت صاحب نے گفتگو نہیں کی ان پر لوٹے گا تمہیں خود کوئی حق نہیں جب تک ہمارے دربار سے تم کو اجازت نہ ملے پس جب تک خلیفہ نہیں بولتا یا خلیفہ کا خلیفہ دنیا میں نہیں آتا ان پر رائے زنی نہ کرو۔ (بدر ۱۱ جولائی ۱۹۱۲ء)

#### اب میں اس کرتے کو ہرگز نہیں آتا رکھتا

"حضرت صاحب کی تعینیت میں معرفت کا ایک نکتہ ہے وہ میں تمہیں گول کر سکتا ہوں جس کو خلیفہ بنا تھا اس کا معاملہ تو خدا کے سپرد کر دیا اور ادر حیرتہ انخاص کو فرمایا کہ تم ہیبت مجھ کو خلیفہ نہیں ہو تمہارا فیصلہ قطعی فیصلہ ہے اور گورنمنٹ کے نزدیک بھی وہی قطعی ہے۔ چنانچہ چودہ کے چودہ کو ہانڈہ کا شخص کے ہاتھ پر بیعت کرادی کہ اسے اپنا خلیفہ مانو اور اس طرح تمہیں اکٹھا کر دیا پھر نہ صرف چودہ کا بلکہ تمام قوم کا میری مخالفت پر اجماع ہو گیا۔ اب جو اجماع کے خلاف کر لے والا ہے وہ خدا کا مخالفت ہے چنانچہ فرماتا ہے۔

وَمَنْ يَلْتَمِمْ عَيْدَ سَيْبِلِ الْمُوَدِّعِينَ مَوَلَاهُ  
مَا تَوَلَّى وَتَصْلِيهِ جَهَنَّمَ وَتَأْتِي مَصِيْرًا  
يُنِي نِيَّةً كَوْنُهَا بِرُحَاهُ وَتَأْتِي بِرُحَاهُ  
آزادوں کو خلیفۃ المسیح قرار دیا ہے اور ان کی کثرت رکنے  
کے فیصلہ کو قطعی فرمایا۔ اب دیکھو کہ ان ہی متقیوں نے  
(جن کو حضرت صاحب نے اپنی خلافت کے لئے منتخب  
فرمایا) اپنی تقویٰ کی رائے سے اپنی اجتماعی رائے  
سے ایک شخص کو اپنا خلیفہ اور امیر مقرر کیا اور پھر نہ  
صرف خود بلکہ ہزار ہا لوگوں کو اس کشتی پر چڑھا دیا

پر خود سوار ہوئے تو کیا خدا تعالیٰ ساری قوم کا پیڑ غرق  
کر دے گا۔ ہرگز نہیں۔ پس تم کان کھول کر سنو۔ اگر اب  
اس معاہدہ کے خلاف کرو گے تو اَخْفَيْتُمْ نَهْكَآ قَافِي  
فَلَوْ دِيْهِمْ كَمَصْدَاقِ بُلُوْغِ۔ میں نے تمہیں یہ کیوں سنایا  
اس لئے کہ تم میں بعض نا فہم ہیں جو بار بار مکروریاں دکھاتے  
ہیں۔ میں نہیں سمجھتا کہ وہ مجھ سے بڑھ کر جانتے ہیں۔  
خدا تعالیٰ نے جس کام پر مجھے مقرر کیا ہے میں  
بڑے زور سے خدا کی قسم کھا کر کرتا ہوں کہ اب میں اس  
کرتے کو ہرگز نہیں اتار سکتا۔ اگر سارا جہان بھی ادا

تم بھی میرے مخالف ہو جاؤ تو میں تمہاری بالکل پرواہ  
نہیں کرتا اور نہ کروں گا۔ خدا کے مامور کا وعدہ ہے  
اور اس کا مشاہدہ ہے کہ وہ اس جماعت کو ہرگز منافی  
نہیں کرے گا۔ اس کے عجائباتِ قدرت بہت عجیب ہیں  
اور اس کی نظر بہت وسیع ہے۔ تم معاہدہ کا حق پورا کرو  
پھر دیکھو کس قدر ترقی کرتے ہو اور کیسے کامیاب ہوتے  
ہو گے (اخبار ہفتہ ۲۱ اکتوبر ۱۹۰۹ء ص ۱۱۹ صلا کالم ص ۱)



## ارشادات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام

### خلیفہ خدا ہی بنا لیا ہے

”خلیفہ خدا بنا لیا ہے اس کے بنانے میں انسانی  
ہاتھ نہیں ہوتا، نہ وہ خود خواہش کرتا ہے اور نہ کسی نبوی  
کے ذریعہ وہ خلیفہ ہوتا ہے بلکہ بعض دفعہ تو ایسے حالات  
میں ہوتا ہے جبکہ اس کا خلیفہ ہونا بظاہر ناممکن سمجھا  
جاتا ہے۔ چنانچہ یہ الفاظ کہ وَعَدَّ اللهُ اَلَّذِيْنَ  
اٰمَنُوْا وَاَسْلَمُوْا وَعَلِيْمُوْا اَللّٰهُ لِيَجْعَلَ مِنْكُمْ  
مِنْ خَلِيْفَةٍ لِّمَنْ يَّوَدُّ اَللّٰهُ اَمْرًا  
مِنْ اَمْرِهِ لِيُجْعَلَ مِنْكُمْ مَنْ يَّوَدُّ اَللّٰهُ  
اَمْرًا مِّنْ اَمْرِهِ لِيُجْعَلَ مِنْكُمْ مَنْ يَّوَدُّ  
اَللّٰهُ اَمْرًا مِّنْ اَمْرِهِ“ کیونکہ جو وعدہ کرتا ہے  
وہی دیتا ہے بعض لوگ غلطی سے یہ کہتے ہیں کہ اس وعدے  
کا یہ مطلب ہے کہ لوگ جس کو چاہیں خلیفہ بنا لیں خدا  
اس کو اپنا انتخاب قرار دے دیکھا مگر یہ ایسی ہی بات  
ہے جیسے ہمارے ایک استاد کو کہ یہ طریق ہوا کرتا تھا کہ  
جب وہ مدرسہ میں آتا اور کس لڑکے سے خوش ہوتا تو  
کہتا اچھا تمہاری جب میں جو بیسہ ہے وہ میں نے تمہیں  
العام میں دے دیا۔ یہ بھی ویسا ہی وعدہ بن جاتا ہے کہ  
اچھا تم کسی کو خود ہی خلیفہ بنا لو اور پھر یہ سمجھ لو کہ اسے  
میں نے بنا لیا ہے۔ اور اگر یہی بات ہو تو پھر العام کیا  
ہوا؟ اور ایمان اور عمل صالح پر قائم رہنے والی امت  
کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے محبت کا امتیازی سلوک  
کولسا ہوا؟ وعدہ تو جو کہ ہے وہی اسے پورا بھی کیا  
کرتا ہے نہ کہ وعدہ تو وہ کرے اور اسے پورا کوئی اور  
کرے پس اس آیت میں پہلی بات یہ بتائی گئی ہے کہ خلیفہ  
کی آمد خدا تعالیٰ کی طرف سے ہوگی۔ ظاہری لحاظ سے یہی  
یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ کوئی شخص خلافت کی خواہش  
کے خلیفہ نہیں بن سکتا۔ اسی طرح کسی مضمون کے تحت  
بھی کوئی خلیفہ نہیں بن سکتا۔ خلیفہ وہی ہوگا جسے خدا بنا لیا  
چاہے گا۔ بلکہ ایسا اوقات وہ ایسے حالات میں خلیفہ ہوگا

جبکہ دنیا اس کے خلیفہ ہونے کو ناممکن خیال کرتی ہوگی؟  
(خلافت راشدہ ص ۱۵۳ ص ۱۵۴)

### خدا تعالیٰ کی مقرر کردہ آخری اتھارٹی

”اسلامی اصول کے مطابق یہ صورت ہے کہ  
جماعت خلیفہ کے ماتحت ہے اور آخری اتھارٹی جسے خدا  
نے مقرر کیا اور جس کی آواز آخری آواز ہے وہ خلیفہ کی  
آواز ہے کسی ایسے شخص کی یا کسی مجلس کی نہیں ہے  
یہ وہ بات ہے جس پر جماعت کے ڈولٹوٹے ہو گئے۔  
خلیفہ کا انتخاب ظاہری لحاظ سے بے شک تمام  
باتوں میں ہے، تم اس کے متعلق دیکھ سکتے اور غور کر سکتے  
ہو مگر باطنی طور پر خدا کے اختیار میں ہے۔ خدا تعالیٰ فرما  
ہے خلیفہ ہم قرار دیتے ہیں اور جب تک تم لوگ اپنی اصلاح  
کی فکر رکھو گے ان قواعد اور اصول کو دیکھو لو گے جو  
خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے ضروری ہیں تم میں  
خدا خلیفہ مقرر کرتا رہے گا اور اسے وہ عصمت حاصل  
رہے گی جو اس کام کے لئے ضروری ہے“

(ریورٹ مجلس مشاورت متحدہ اپریل ۱۹۲۵ء ص ۱۱)

### خلیفہ کو امت اسلامیہ معزول نہیں کر سکتی

”ایک اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ جب خلیفہ انتخاب  
سے ہوتا ہے تو یہ امت کے لئے اس کا حلال بھی ہوا ہوا؟  
اس کا جواب یہ ہے کہ اگر خلیفہ کا تقرر انتخاب کے ذریعہ  
سے ہوتا ہے لیکن آیت کی نص صریح اس امر پر دلالت  
کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ امت کو اپنے فیصلے کا اس امر میں  
ذریعہ بنا لیا ہے اور اس کے دماغ کو خاص طور پر روشنی  
بخشتا ہے لیکن مقرر اصل میں اللہ تعالیٰ ہی کرتا ہے۔  
چنانچہ فرماتا ہے لِيَسْتَخْلِفْهُمْ مِمَّنْ كَرِهَتْ اَنْ  
يُّوَدَّ اَللّٰهُ اَمْرًا مِّنْ اَمْرِهِ“ اگر سب دنیا مجھے مان لے تو میری

کو اصل حقدار کی طرف متوجہ کر دیتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ  
بتاتا ہے کہ ایسے خلفاء میں ہیں فلاں فلاں خلیفہ میں پیدا  
کر دیتا ہوں اور یہ خلفاء ایک العام الہی ہوتے ہیں۔  
پس اس صورت میں اس اعتراض کی تفصیل یہ ہونی چاہی  
امت کو حق نہیں کہ وہ اس شخص کو جو کامل موجد  
ہے، جس کے دین کو اللہ تعالیٰ نے قائم کرنے کا فیصلہ  
کیا ہے، جس کے لئے خدا نے تمام خطرات کو دور  
کرنے کا وعدہ کیا ہے اور جس کے ذریعہ سے وہ مشرک  
کو مٹانا چاہتا ہے اور جس کے ذریعہ سے وہ اسلام  
کو محفوظ کرنا چاہتا ہے۔ معزول کر دے، ظاہر ہے  
کہ ایسے شخص کو امت اسلامیہ معزول نہیں کر سکتی۔  
ایسے شخص کو تو شیطان کے چیلے ہی معزول کریں گے؟  
(خلافت راشدہ ص ۱۵۳ ص ۱۵۴)

### خدا لے مجھے خود خلیفہ چننا

”صرف خلیفہ ہی اپنی زندگی میں دوسرے خلیفہ  
کو خلافت کے لئے نامزد کر سکتا ہے جیسا کہ حضرت خلیفہ  
اولیٰ نے سلسلہ میں مجھے نامزد کیا تھا مگر خدا تعالیٰ نے  
فضل کیا اور وہ بیماری سے بچے گئے اور خدا تعالیٰ نے  
جماعت احمدیہ کے فیصلہ سے مجھے خلیفہ بنا لیا۔ اگر خدا تعالیٰ  
اُس وقت حضرت خلیفہ اولیٰ کو فوت ہو جاتے تو ان کی  
اولاد بڑھاتی کہ یہ خلافت ہمارے باپ کی دی ہوئی ہے  
مگر اللہ تعالیٰ نے مجھے اس لعنت سے بچا لیا اور سعادت  
نور کے حکم کے مطابق مجھے خود خلیفہ چننا اور احد کے  
واقعات نے ثابت کر دیا کہ میں خدا تعالیٰ کا بنا یا ہوا  
خلیفہ ہوں“ (الفضل، سہ جولائی ۱۹۰۶ء)

### مبارک وہ جو خدا کے فیصلہ کو قبول کرے

”اب کون ہے جو مجھے خلافت سے معزول کرے  
خدا لے مجھے خلیفہ بنا لیا ہے اور خدا تعالیٰ اپنے انتخاب  
میں غلطی نہیں کرتا۔ اگر سب دنیا مجھے مان لے تو میری

خلافت بڑی نہیں ہو سکتی اور سب کے سب خدا کا ہے  
مجھے ترک کر دیں تو بھی خلافت میں فرق نہیں آسکتا۔ جیسے  
نبی ایسا بھی نبی ہوتا ہے اسی طرح خلیفہ ایسا بھی خلیفہ  
ہوتا ہے۔ پس مبارک ہے وہ جو خدا کے فیصلہ کو  
قبول کرے۔"

(اشتراک کون ہے جو خدا کے نام کو  
روکے! حط، ص ۷۰)

### خدا کی پسنائی ہوئی کتابیں کبھی نہیں اتاروں گا

"اس شخص کو خدا کی معرفت سے کوئی حصہ نہیں  
ملا اور وہ خدا کی حکمتوں کے کھنڈے کی اہلیت ہی نہیں رکھتا  
جو مجھے کتاب ہے کہ آپ خلافت کو چھوڑ دیں۔ اس نادانی  
کو کیا معلوم ہے کہ اس کے چھوڑنے کا کیا نتیجہ ہوگا پس  
حضرت عثمان رضی اللہ عنہم نے ہی نے بھی کہا کہ جو کتاب مجھے خدا  
تعالیٰ نے پسنائی ہے وہ میں کبھی نہیں اتاروں گا خواہ  
ساری دنیا اس کے چھیننے کے درپے ہو جائے پس میں  
اب آگے ہی آگے بڑھوں گا خواہ کوئی میرے ساتھ آئے  
یا نہ آئے۔ مجھے خدا تعالیٰ نے بنا یا ہے کہ اتلا رہا میں گے  
مگر انہام اچھا ہوگا۔ پس کوئی میرا مقابلہ کر کے دیکھ لے  
خواہ وہ کوئی ہو انشاء اللہ میں کامیاب رہوں گا اور

مجھے کسی کے مقابلہ کی خدا کے فضل سے کچھ بھی پروا نہیں  
ہے۔" (برکاتِ خلافت ص ۲۲)

تمہاری ترقیاتِ خلافت کے ساتھ والہ ترقی میں  
"خلافتِ اسلام کے اہم مسائل میں سے ایک مسئلہ  
ہے۔ اور اسلام کبھی ترقی نہیں کر سکتا جب تک خلافت  
نہ ہو ہمیشہ خلفاء کے ذریعہ اسلام نے ترقی کی ہے اور  
آئندہ بھی اسی ذریعہ سے ترقی کرے گا اور ہمیشہ خدا  
تعالیٰ خلفاء مقرر کرتا رہا ہے اور آئندہ بھی خدا تعالیٰ  
ہی خلفاء مقرر کرے گا۔۔۔"

پس تم خوب یاد رکھو کہ تمہاری ترقیاتِ خلافت  
کے ساتھ وابستہ ہیں اور جس دن تم نے اس کو نہ سمجھا اور  
اسے قائم نہ رکھا وہی دن تمہاری بلائیت اور تباہی کا  
دن ہوگا۔ لیکن اگر تم اس کی حقیقت کو سمجھے اور اسے  
قائم رکھو گے تو پھر اگر ساری دنیا مل کر بھی تمہیں ہٹا کرنا  
چاہے گی تو نہیں کر سکے گی اور تمہارے مقابل میں باطل کا نام  
و نامراد ہے گی جیسا کہ مشہور ہے اسفندار ایسا تھا کہ  
اس پر تیرا شکر کرتا تھا۔ تمہارے لئے ایسی حالتِ خلافت  
کی وجہ سے پیدا ہو سکتی ہے جب تک تم اس کو بڑھانے دیکھو  
گے تو کبھی دنیا کی مخالفت تم پر اثر نہ کر سکے گی۔ بے شک

افراد میں گئے، مشکلات آئیں گی، تنگنا لیت پھینکینگے مگر  
جماعت کبھی تباہ نہ ہوگی بلکہ دن بدن بڑھے گی اور اس وقت  
تم میں سے کسی کا دشمنی کے ہاتھوں مرنا ایسا ہی ہوگا جیسا کہ  
مشہور ہے کہ اگر ایک دیو لکٹا ہے تو ہزاروں پیدا ہو سکتے  
ہیں تم میں سے اگر ایک مارا جائے گا تو اس کی بجائے ہزاروں  
اس کے خون کے قطرے سے پیدا ہو جائیں گے۔"  
(درس القرآن المجدد جلد ۱ ص ۱۱۹۲)

### خلافت کی مخالفت اور اس کا انجام

"میں نے خواب میں دیکھا کہ ایک شخص خلافت پر  
اعتراض کرتا ہے، میں اسے کہتا ہوں اگر تمہیں اعتراض کاش  
کر کے کبھی میری ذات پر کر دے تو خدا کی قسم پر لعنت ہوگی اور  
تم تباہ ہو جاؤ گے کیونکہ جس وجہ پر خدا نے مجھے کھڑا کیا ہے  
اس کے سلسلے و طرفت رکھتا ہے۔  
در اصل اس مقام کی عزت کیلئے خدا تعالیٰ ایسے مخالفین  
کو تباہ کر دیتا ہے۔ دیکھو یہ خلفاء برائے اللہ کی نیکوئی کو کس طرح  
لنستوں کے نیچے آئے۔ تم میں سے بھی اگر کوئی خلافت کی مخالفت کرے  
تو پھللا جائے گا۔" (درس القرآن المجدد جلد ۱ ص ۱۱۹۲)



### دونوں دوروں کا فرق

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
بعد وحدتِ ملی و قومی کے لئے اللہ تعالیٰ  
نے نظامِ خلافتِ راشدہ کو قائم فرمایا  
جو کل عالم پر عادی اور محیط تھا یعنی  
خلیفہ وقت ان تمام لوگوں کا امیر ہوتا تھا  
جن کی طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
دستِ بیکر بشت ہوئی تھی۔ مگر آنحضرت کی  
پیشگوئی کے مطابق وہ نظام صرف  
تیس برس تک رہا۔ حضور نے بذریعہ

اللہ الامم الی فرادیا تھا۔  
"الْخِلاَفَةُ سَلَاكُونَ  
مَسْنَةَ شَرِّ نَكُونَ  
مَسْكَ - (مشکوٰۃ ص ۹۱)

مجھ بخار اللہ انوار مملو اول ص ۲۱۷  
یعنی خلافتِ راشدہ صرف تین سال  
رہے گی۔ پھر پھر ملوکیت شروع ہوگا  
جس کے بعد دورِ مجددیت ہوگا جس  
کا حلقہ محدود ہوگا۔ یعنی ایک ایک وقت  
میں کئی مجدد مختلف ممالک اور علاقوں  
میں ہو سکتے ہیں۔

لیکن احادیثِ نبویہ سے یہ واضح  
طور پر ثابت ہوتا ہے کہ اسلام کے دور  
ثانی میں جب خلافتِ راشدہ قائم  
ہوگی تو وہ دائمی ہوگی۔ چنانچہ دورِ اول

# اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں خلافت کا نظام ہی اور قیامت ہوگا

## خلافت کے اس دائمی نظام کی وجہ اب کوئی اور مجہد نہیں آسکتا

(مختصر مولانا سید احمد علی شاہ صاحب قاضی نائب ناظر اصلاح دارالاشیاء ص ۲۱۷)

### اب محمد بن کی آمد کی پیشگوئی پوری ہو گئی

ہمامہ بیارے آقا صیدنا حضرت  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
یہ پیشگوئی فرمائی تھی کہ  
ان الله بعثت لهذه  
الامة نبي رايس كل  
ما شاة مسنة من محمد  
لعماد ص ۱۰۰  
(ابو داؤد بحوالہ مشکوٰۃ ص ۱۰۰)  
اللہ تعالیٰ اس امت کے لئے  
ہر صدی کے سر پر ایسے انھام  
کو مبعوث فرمائے گا جو اس کے  
دین کو تازہ کریں گے۔

اس حدیث کی صحت پر سب محدثین  
(مشیم و غیر) متفق ہیں اور یہ بھی مانتے  
ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہرگز مشنہ تیرو  
حدیثوں میں محمد جیسے یہاں تک کہ  
ان کے اسماء گرامی بھی شائع کئے  
ہیں۔ مثلاً :-  
(۱) الخیر الکبیر ص ۱۰۰  
دل افرو صاحب  
(۲) انج الکرام ص ۱۳۵-۱۳۹  
صدرین حسن خالص صاحب  
(۳) مجمع بحار الانوار مملو اول ص ۱۰۰  
از امام محمد ہر گز جاتی  
(۴) السیف المصارف ص ۱۰۰  
از پر محمد القیوم ص ۱۰۰  
(۵) محاسن الابراہ ص ۱۰۰

(۱) حسن المسامی لعمم الرقیبۃ  
والواہی ص ۲۹۶  
(۲) منتخب التوازیج مملو ہایران  
غیرہ وغیرہ  
اب ۱۳۹۶ء ہے یعنی پندرہویں  
صدی قریب الاختتام ہے۔ مگر  
اس صدی میں مراۃ حضرت مرزا غلام  
امیر قادیانی علیہ السلام کے دور کوئی کلمہ  
ہونے کا دعویٰ دار نہیں اور اگر کوئی  
محمد بالفرض اب آپس جاوے تو وہ ہندو  
صدی کا مجدد ہوگا۔ مگر جو دور ہندو کا  
بزرگی کسی محمد کے خالی کر جانا گیا یہ امر  
قابلِ غم و فکر نہیں ؟  
(۳) خلافتِ راشدہ کے

کے ذکر میں آنحضرتؐ فرماتے ہیں۔  
شَدِيدٌ فَخَعَهَا اللهُ تَائِبًا  
نَسِيَهُ تَكُونُ مَلَكَ  
عَاصًا.

کہ پھر اللہ تعالیٰ غفلت کو اُٹھارے گا۔ پھر دُور ملکیت ہوگا۔ جو ایک دوسرے کو کاٹنے والا ہوگا۔ لیکن دُور ثانی کے ذکر میں اس کے اظہار کے لاکھوں تیز کر نہیں جیسا کہ فرماتے ہیں  
فَمَنْ تَكَلَّفَ خِلَافَةَ  
مُحَلِّي مَسْأَلَةِ النَّبِيِّ نَسِيَ  
سَكَنَهُ

(مشکوٰۃ ص ۳۴)

کہ پھر ایک دفعہ دُور خلافت بطریق نبوت جاری ہوگا۔ اس کے بعد ضرور غاموش ہو گئے۔ اور پھر فرمایا۔

فَيُحْتَمِلُ فِي النَّاسِ لِسَانَةَ  
النَّبِيِّ وَيَلْبَسِي الْإِسْلَامَ  
يَجُوزُ بِهِ فِي الْأَرْضِ  
کہ پھر وہی خلافت بطریق نبوت قائم ہوگی جو لوگوں کے درمیان نبی علیہ السلام کی سنت کے مطابق عمل کرے گی۔ اور اسلام زمین میں پاؤں جائے گا۔

۱۔ مشکوٰۃ ص ۳۴۱ موافقات شاملی منصب امامت بحوالہ رسالہ تجدید و احیاء دین ملک مؤلف مولوی ابوالاعلیٰ مودودی صاحب اسی مقام پر سید اسماعیل صاحب شہیدؒ خلافت کی اہمیت یوں بیان کرتے ہیں۔

• خلافت حضرت مہدی علیہ السلام افضل انواعِ خلافت راشدہ ہے۔  
• منصب امامت سے ترجمہ شدہ مطب خانقاہی دہلی

فریضہ کا حادثہ واضح کر رہی ہیں کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں دورِ خلافت راشدہ دورِ اول کی طرح تین سال تک کے لئے محدود عرصہ کے لئے نہیں بلکہ دائمی اور ناقیامت ہوگا۔ اس لئے اس دُور میں علیحدہ کسی اور محدث کی ضرورت نہ ہوگی کیونکہ خلافتِ راشدہ کا نظام تجدیدی دُور سے کہیں بڑھ کر اور محیط کل عالم ہوگا۔

۳۔ حضرت امام سیوطیؒ کا ایک کتاب نذر توحیدی بیان

حضرت امام جلال الدین سیوطیؒ اور اپنی صدی کے محدث نے ہم سے سابقہ مجددین کے اسادگزی اپنے منظم کلام میں ذکر کرتے ہوئے یہ عینی نبی اللہ

کو ہی اس وقت کا مجدد قرار دیا ہے جیسا کہ فرماتے ہیں۔

وَأَخْرَجَ الْمُؤْتَمِرِينَ مِنْهَا يَأْتِي  
عِيسَىٰ بِنِي آلِ اللَّهِ خِزَالِيَاتٍ  
يَجِدُ الْمَرْيَمَ لِحْذِهِ الْأَيْمَةَ  
یعنی۔ "مجددین کی آنحضرتی میں عیسیٰ بنی امیہ صاحب آیات و نبیات جب تشریف لائیں گے تو وہی اس وقت امتِ محمدیہ کی تجدید کے لئے مہدی ہوں گے۔"

پھر حضرت امام سیوطیؒ اس کے ساتھ ہی فرماتے ہیں۔

وَلَعَلَّكَ لَمْ تَبَيِّنْ مِنْ جَدِّهِ  
کہ "امام مہدیؑ مسیح مہدی کے بعد آنحضرتؐ کی تجدید باقی نہ ہوگا۔" صحیح ابولکسر مشکوٰۃ از نواب صوفی حسن خاں صاحب مدظلہ

حضرت امام سیوطیؒ کے اس ارشاد سے واضح ہوگی کہ وہ بھی حدیث نبوی کے دُور سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں نظامِ خلافت راشدہ کے قیام کی وجہ سے کسی مفیدہ مجدد کی ضرورت نہیں سمجھتے۔  
۴۔ حضرت مسیح موعودؑ امام آخر الزمان اور مجدد الغیبؑ فرماتے ہیں۔

پھر اس پر دوسری صدی کے سربر آئے والے مجدد کامل امام مہدیؑ مسیح موعود علیہ السلام ہی جو بموجب حدیث نبوی حکمہ اور عدل میں فرماتے ہیں۔

"ساتواں ہزار ہدایت کا ہے جس میں ہم موجود ہیں جو تکوین نبوی ہزار ہے اس لئے ضروری تھا کہ امام آخر الزمان اس کے سر پر پیدا ہو اور اس کے بعد کوئی امام نہیں اور نہ کوئی مسیح مگر وہ جو اس کے لئے بطور نخل کے ہو کیونکہ اس ہزار میں اب دنیا کی عمر کا فائدہ ہے جس پر تمام نبیوں نے شہادت دی ہے اور یہ امام جو خدا تعالیٰ کی طرف سے مسیح موعود

کہلاتا ہے۔ وہ مجددِ صدی بھی ہے اور مجددِ الغیبِ آخر بھی۔"

۱۔ لیکچر سیا کوٹ (ص ۲۷) بس جو مسیح موعود علیہ السلام مبتدئ العتد آزت کے بعد نظامِ خلافت کا دائمی وعدہ ہے اس لئے اس کی موجودگی میں کسی علیحدہ مجدد کی ضرورت نہیں۔

۵۔ خلافتِ دائمی اور ناقیامت ہوگی

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رسالہ "الموصیۃ" میں مشکوٰۃ میں نہایت واضح اور واضح الفاظ میں فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ نے۔

"دوسرے کی قدرت ظاہر کرتا ہے (۱) اذل خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھایا ہے۔ (۲) دوسرے نبی کی دقات کے بعد۔۔۔۔۔ خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنا زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے۔ اور اگر تیسری بی جاہت کو سمجھنا لیتا ہے۔۔۔۔۔ جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق کے وقت میں ہوا جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک ہی وقت میں سمجھی گئی۔۔۔۔۔ تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیق کو کھرا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا۔ اور اسلام کو نابود ہونے سے بچاتا ہوا اور اس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا وَكَيْفَ كُنْتُمْ تَحْسَبُونَ تَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ لَمْ يَكُنْ لَهُمْ سُلْطَانٌ عَلَىٰ شَيْءٍ مِّنْ دُونِ اللَّهِ فَذَرْهُمْ حَتَّىٰ يُلَاقُوا يَوْمَهُمُ الَّذِي فِيهِ يُصْعَقُونَ يَوْمَ لَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَيْفَ ظَنُّوا أَنَّهُمْ لَا يُصْعَقُونَ يَوْمَ لَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَيْفَ ظَنُّوا أَنَّهُمْ لَا يُصْعَقُونَ يَوْمَ لَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَيْفَ ظَنُّوا أَنَّهُمْ لَا يُصْعَقُونَ

خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیق کو کھرا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا۔ اور اسلام کو نابود ہونے سے بچاتا ہوا اور اس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا وَكَيْفَ كُنْتُمْ تَحْسَبُونَ تَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ لَمْ يَكُنْ لَهُمْ سُلْطَانٌ عَلَىٰ شَيْءٍ مِّنْ دُونِ اللَّهِ فَذَرْهُمْ حَتَّىٰ يُلَاقُوا يَوْمَهُمُ الَّذِي فِيهِ يُصْعَقُونَ يَوْمَ لَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَيْفَ ظَنُّوا أَنَّهُمْ لَا يُصْعَقُونَ يَوْمَ لَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَيْفَ ظَنُّوا أَنَّهُمْ لَا يُصْعَقُونَ يَوْمَ لَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَيْفَ ظَنُّوا أَنَّهُمْ لَا يُصْعَقُونَ

ہوا۔۔۔۔۔ سورہ عزیز و انجیلہ نے دوسری قدرت کا دیکھا بھی ضروری ہے اور اس کا آثار بھی لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جن کا سلسلہ قیامت تک متعلق نہیں ہوگا۔ اور دوسری قدرت میں خلافت ناقص نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں گا لیکن جب میں جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ ہے گی۔

(رسالہ الوصیۃ ص ۲۷) حکم و عدل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس بیان سے بعد روشنی کی طرح ظاہر ہے کہ نبوت و قدرتِ اولیٰ کے بعد خلافت کا قیام نہایت اشد کے موافق قدرتِ تالیفہ جو جماعتِ امیرہ میں خدا کے فضل و کرم سے دائمی ناقیامت اور غیر منتظر ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ بشریکم جماعتِ امیرہ جو اولیٰ کے عطا کردہ وادعات سے سیمین حاصل کر کے خلافت کی تخت کی قدر کرتی رہے خدا تعالیٰ ہمیں فضل در نسل اس کی نین بخشتا رہے یہی ۶۔ خلیفہ کی موجودگی میں الگ مجدد نہیں آسکتا

اس واقع پر سیدنا حضرت مرزا نذیر حسین مودودی صاحب مودودی عنی اللہ علیہ کا ایک اہم ارشاد نقل کر دینا بھی ضروری خیال کرتا ہوں جو آپ نے ایک سوال کے جواب میں ۱۹۱۱ء کو بالذات ذیل فرمایا تھا کہ۔  
"خلیفہ خود مجدد سے بڑا ہوتا ہے اور اس کا کام ہی احکام شریعت کو نافذ کرنا اور دین کو قائم کرنا ہوتا ہے پھر اس کی موجودگی میں مجدد کسی طرح آسکتا ہے بلکہ افضل اور اولیٰ ہے۔"

۵۔ وہ مشہور تاریخی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے حضرت کے متعلق فرمایا ہے کہ سلسلہ آج صبح کی اطلاع متقبل ہے کہ حضور کو ابھی ضعف کافی ہے اور گردوں کی انگلیں بھی ہلکی ہے۔  
اجاب کر کہ اپنی متواتر اور مسلسل عاجز اور دعاؤں میں کمی نہ آنے دیں کہ ہمیں دعاؤں شافی مطلق خدا ہمارے ہیلے آقا علیہ السلام نے کو جلد از جلد صحت کاملہ عطا فرمائے اور آپ کو کام کرنے والی بی باہرکت زندگی سے نوازے اور آپ کو اپنے خرمشوقوں کی جفا طشت میں ڈالے۔ آمین۔

کبھی نہ بھولنا کہ جب تک اللہ تعالیٰ رضی ہو ہماری زندگیوں کے مقصد ہیں

اللہ تعالیٰ کی محبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور استقلال کے ساتھ میری سے ہی ملتی ہے

ہر ایک کو چاہیے کہ اپنی استعدادوں کی نشوونما کے لئے اپنی کوششوں کو انتہا تک پہنچا دے

جماعت اہل خانہ لگانا کے ۵۲ ویں جلسہ سالانہ کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا خصوصی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدًا وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ  
وَعَلٰی عِبْدِهِ الْمَسْجُوْمِ  
خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ  
هُوَ التَّوْحٰدُ

پیارے بھائیوں اور بہنوئیوں!  
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
مجھے یہ معلوم کر کے بہت خوش ہوئی ہے  
کہ آپ اپنا جلسہ سالانہ اجتری  
۱۹۸۰ء کو منعقد کر رہے ہیں۔ میں  
اس موقع پر آپ کو ان مقدمہ  
ذمہ داریوں کی طرف جو ایک انسان  
اجری ہونے کے لئے کرنا ہوتے ہیں  
پر جان بوجھتی ہیں جو وہ دلاتا ہوں۔  
اور تاکہ کہتا ہوں کہ آپ ان

ذمہ داریوں کو اخص محنت اور  
اور استقامت سے ادا کریں۔  
آپ کی سب سے پہلی ذمہ داری  
ذمہ داری محضہ تعالیٰ کی ذات  
سے متعلق ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ذات کو  
معیاری سے کیجئے۔ اپنے خالق کے  
لئے انسانی اختیار کو، اور  
قرآن مجید کی تعلیم کے مطابق اپنی  
زندگی بسر کرنے کی کوشش کرو۔  
اور کبھی اس بات کو نہ بھولنا کہ جب  
تاک اللہ تعالیٰ ہم سے رہتی نہ ہو۔  
ہماری ذمہ داریاں بے مقصد ہیں۔ اور  
اللہ تعالیٰ کی محبت میں وقت تک  
عامل نہیں ہو سکتی جب تک نہ  
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

کی محبت اور استقلال کے ساتھ  
پروہی نہیں کرتے۔  
تیار اور سرفراز اور ذمہ داری  
انسان سے متعلق ہے۔ تم ہی کو  
انسان کی بھلائی و بہبود کا  
مطلوبہ پیدا کئے گئے ہو۔ آپ کے  
قائم خیالات اور اعمال ہی مقصد  
کے حصول کے لئے وقف ہوتے  
چاہئیں۔ آپ میں سے ہر ایک کو  
چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ  
استعدادوں کی نشوونما کے لئے  
اپنی کوششوں کو انتہا تک پہنچا دے  
اور ان استعدادوں اور قوتوں کو  
بمزاح انسان کے فائدہ اور  
بہتری کے لئے استعمال کریں۔ جیٹل

بے گروہم سب کر سکتے ہیں اگر ہم  
اللہ تعالیٰ کی مدد چاہیں اور  
مکمل طور پر اس کے چاہیں اور اس  
کے حقیقی بندے بن جائیں۔  
میں اس پیغام کو دل دھاؤں  
کے ساتھ ختم کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ  
تمہیں حقیقی اجر کی نمانے اور وہ سب  
کچھ عطا کرے جس کا اس نے عہد  
کیج رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے پیچھے پروا نہ  
کئے وعدہ فرمائیے۔  
والسلام  
مستحق۔ مرزا ناصر احمد خلیفۃ المسیح  
۱۹۸۰ء  
\*\*\*

# اب وقت ہے کہ اسلام کے غلبہ کو قریب تر لانے کے لئے انتہائی قربانی دے دی جائے

## اکٹھویں مجلس مشاورت کے اقتداحی اجلاس سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطاب

مفتونا یہ اللہ تعالیٰ نے اپنے  
فخر خطاب میں فرمایا کہ خلیفہ اسلام کی  
مدد ہی قریب آ رہی ہے اتنی ہی ہماری  
ذمہ داریاں بڑھ رہی ہیں اور کام زیادہ  
مشکل ہوتا جا رہا ہے۔ حضور نے فرمایا  
مگر اس کے ساتھ ساتھ میں یہ بھی سمجھتا ہوں  
کہ ہم اللہ تعالیٰ کے افعال میں پیچھے  
سے زیادہ تامل کر رہے ہیں۔ حضور نے  
فرمایا کہ ہر اجری کے دل میں یہ احساس  
ہونا چاہئے کہ اسلام کے غلبہ آتے کا  
وقت قریب آ رہا ہے۔ اور ہماری کسی  
غفلت کی وجہ سے اس کام میں لوگ  
پیدا نہیں ہوتے چاہئے اور ان کے  
لئے ضروری ہے کہ ہم جو آخری عہد نامہ  
ہے اس کے مطابق قربانی پیش کریں۔

حضور نے فرمایا کہ اس احساس کا فقدان  
ہمیں ہونا چاہئے۔ مگر معلوم ہوتا ہے کہ اس  
کا پورا احساس نہیں ہے۔ حضور نے  
فرمایا کہ دنیا میں اتنی بڑی بات ہو رہی  
ہے کہ جی کو ہم نے اللہ علیہ وسلم کو  
دنیا میں غالب بنا دیا ہے اور اگر ہم محض  
چند لوگوں کی کمی کی وجہ سے ان کو ناکام  
پیچھے رہ جائیں تو یہ بہت افسوس کی  
بات ہوگی۔ حضور نے فرمایا کہ اس سے  
اللہ تعالیٰ غمگین ہو جائے گا کہ ان کو اپنے  
پیروں کی بڑی ہمت میرے دین کی نگر  
نہیں۔  
حضور نے اجاب جماعت کو تعین  
کی کہ وہ اس امر پر غور کریں کہ اللہ تعالیٰ  
جب سرجاے تواریکی کی مابین اس پر

کھل جاتی ہیں۔ اس میں حضور نے  
گوچراۃ الدنیا کی مہارت کا ذکر کیا اور فرمایا  
کہ اس جماعت نے حق پہنچانے کا ایک نیا  
طریقہ دریافت کیا ہے حضور نے فرمایا کہ اگر اس  
جماعت کو دوسری اور چوتھی چھوٹی  
بقول میں ایسے رہتے اور ان کا دماغ  
ہوئی باقیوں سے آگاہ نہ ہوتا تو یہ بات ان  
کے ذہن میں نہ آتی۔ حضور نے فرمایا کہ اس  
جماعت میں بھی ایسے لوگ ہوں گے جن  
کو اس بات کا احساس نہ ہوگا۔ اس لئے  
چاہئے کہ اس وقت سوچنے کی یہ ہے کہ خلیفہ  
اسلام کا وقت قریب ہے اور اس وقت  
آسمانی قربانی دے دینی چاہئے۔ اس کے  
لئے دنیا میں نہ مانجھی بے حد تیار کر دیں۔  
دنیا داناں۔ چاہئے ہے وہ ان کی زبان

میں نہیں سمجھا کر دیں۔ اس کے لئے قربانی  
اور ہمت مانجھی ہے وہ میرے چاہئے ہیں۔  
جو کہ خدائی اور دعا گو ہوں۔ اس کے لئے  
ذیانت و ہمتی ہے کہ جی سے کہ خدا نہیں  
ہے۔ خدائی کا ثبوت چاہئے کہ حضور نے  
فرمایا کہ یہ قربت ہم سے جیتا نہیں کرنا۔  
یہ خدا سے جیتا کر سکتے ہیں دعا کے اول  
اللہ تعالیٰ کے حضور راجعاً نہ جانا کرنا نہیں گے  
تو یہ آسمانی نشان اللہ تعالیٰ دے گا اور  
خدا کے دین کو بھی خدا کا پیار عطا ہوگا۔  
حضور نے تعین فرمایا کہ ہماری ساری فکر  
اور سوچ اسی غور کے گرد ہونی چاہئے حضور  
نے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق  
دے۔ □

# پروفیسر عبدالسلام کی شکل میں اسلامی تاریخ اپنے آپ کو دہرائی ہے

وہ لوگ ایک دفعہ پھر منظر عام پر آئے ہیں جن کو فراموش کر دیا گیا۔

پروفیسر عبدالسلام کو ٹریسٹے کا اعزاز سے شہری بنانے کے تقریب میں میسر کا خطاب

اسلام آباد، ۸ مارچ، پاکستان کے ذیل انعام یافتہ سائنسدان پروفیسر عبدالسلام کو اٹلے کے خوبصورت شہر ٹریسٹے (TRISTE) کا اعزاز سے شہری بنایا گیا ہے۔ یہ شہر بحیرہ ایڈریٹک کے شمالی ساحل پر واقع ہے۔ پروفیسر عبدالسلام نے ۱۹۶۲ء میں یہاں پر فزکس کی طبیعت کا بین الاقوامی مرکز قائم کیا تھا۔

”میر ظفر اللہ خاں نے ہمارے لئے جو کچھ کیا ہم اسے کبھی فراموش نہیں کر سکتے“

گورنمنٹ ہنٹنٹن ایشیائی اور افریقی سفیروں کے گروہ نے ہٹل انڈونیشیا میں گونا گے سفیر اور ان کی بیگم کو اداوی لے دیا۔ قہرانہ کے دوران میں تیس کے سفیر جناب سید سلیم صاحب میر سے قریب بیٹھے تھے۔ باتوں باتوں میں انہوں نے پاکستان سے اپنی عقیدت کا ذکر بہت دو تھوڑی سی ہی کیے تھے ہم تو اپنی آزادی کے لئے پاکستان کے منہن آسمان ہیں۔ سرفراز شرف اور سید امروہہ بخاری نے اقوام عالم کے اجلاس میں ہمارے لئے جو کچھ کیا ہم اسے کبھی فراموش نہیں کر سکتے۔ ان دونوں سے عقیدت کا ایک اداونے انجمن ظہر تیس میں جاری بڑی سڑکیں ان کے نام نامی سے سونے ہیں۔ شارع ظفر اللہ خان اور شارع سید امروہہ بخاری۔

مکتوب ہینٹنٹن از روح افزا امجد ہینٹنٹن  
 مشور لقا جبرائیل ۲۳ تا ۲۹ مئی (۱۹۸۰ء)

کادھوں کا جو کرتے جوتے کجا کر تاریخ اپنے آپ کو دہرائی ہے اور ان لوگوں کو ایک دفعہ پھر منظر عام پر آئے ہیں جو فراموش کر دیے گئے ہیں۔ انہوں نے ہم پر عبدالسلام نے صرف کائنات کے تمام ورثوں کو ہاتھ لگایا ہے کہنے کی کوشش کی ہے جو تمام تہذیبوں کے اچھے ذہنوں کو بھی جگا کرے گی۔ کوشش کی ہے۔ اور انہیں یہاں لکھا کہ ذہن توانائی ہم پہنچانے کا سامان فراہم کیا ہے۔ پ۔ پی۔ پی۔

(پاکستان نامہ ۹ مارچ ۱۹۸۰ء)

جہاں پر ہمارے والی ایک اطلاع میں بتایا گیا ہے کہ ان سلسلہ میں مشفقہ والی ایک خصوصی تقریب میں ٹریسٹے کے میزبان نے پروفیسر عبدالسلام کو شہر کا اعزاز سے شہری بنانے کے طور پر شہر کا سفیر کی نشان چیش کیا۔ اس سے پہلے شہر کی میونسپل کونسل نے ایک ریزولوشن کے ذریعہ مشفقہ طور پر یہ اعزاز دینے کا فیصلہ کیا تھا۔

میونسپلٹی کے میزبان نے اس موقع پر پروفیسر عبدالسلام کو نہایت شاندار اور نوازاؤں میں خطاب کیا۔

تعمیر پیش کی اور کہا کہ وہ آج کے دور کے انسانی ذہن سائنسدانوں میں سے ایک ہے۔

یہ موصوفت نے ان میں میں سائنس کے میدان میں مغربی دنیا کے ساتھ اسلامی دنیا کی

جامعہ اکھبرہ ویسٹرن ریجن کی پہلی سالانہ

ریجنل کانفرنس

مورخہ 25 مئی بروز اتوار سان فرانسسکو میں منعقد ہو رہی ہے۔ جس کے نمایاں مقررین میں مولانا سید محمود احمد خان صاحب مبلغ اسٹارچ امریکہ اور ظفر احمد صاحب مظفر صدر جماعت اکھبرہ امریکہ سر فرہست ہین۔ ریجن کے سب ممبران کی شمولیت لازمی ہے

المعلن: عطا اللہ کلیم

## نامور مبلغ اسلام محترم مولانا محمد صادق صاحب مرقی ال گئے

تہیت انہوں سے اطلاع دی جاتی ہے کہ سلسلہ عالیہ اکھبرہ کے وزیر خادم نامور مبلغ اسلام محترم مولانا محمد صادق صاحب قاضی سمٹری ۲۰ مارچ ۱۹۸۰ء شہرہ جہدات کی تمام ۳ سال کی عمر میں وفات پانگے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِہِ کَا جِیْئُوْنَ۔

محترم مولانا صاحب موصوف دل کے عارضے میں مبتلا تھے۔ ایک روز دوپہر کے وقت دل کا حملہ ہوا اور تمام چھ تیس کے قریب انتقال ہو گیا۔

۱۰ مارچ بروز جمعہ المبارک کو نماز صبح سے قبل حسینا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے احاطہ مسجد مبارک میں نماز جنازہ پڑھائی اور نماز مغرب سے قبل مولانا مرحوم کا چہرہ دیکھا۔ اور اپنا دست مبارک مولانا مرحوم کے ہاتھ پر رکھ کر دعا کی۔ مغرب کی گلا کے بعد بیعتوں عمل میں آئی۔ تقریر ہوئی اور پھر مولانا نورا صاحبہ بخاری نے دعا کروائی۔

محترم مولانا صاحب جامعہ اکھبرہ قادیان کے خارجہ تحصیل میں عالم تھے۔ انڈونیشیا اور ملائیشیا کے مختلف علاقوں میں بڑے بڑے دستک تبلیغی جماعتیں معروف رہنے کی سعادت حاصل کی اور بے شمار سید و سوجوں کے ایمان لانے کا سبب بنے۔ آپ پانچ مرتبہ انڈونیشیا تشریف لے گئے اور ہر بار طویل عرصہ وہاں قیام فرمایا اور قدامت اسلام میں بے سبکی اس دوران طائفی زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ کرنے کی بھی سعادت حاصل کی۔ اس کے علاوہ لیٹھ ذود فوجی میں بھی کام کیا۔ آج کل ریٹائرمنٹ کے بعد تالیف و تصنیف کے علمی فضل میں معروف تھے۔

اجتہاد کرام سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مولانا مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ اور آپ کے پیہان کو ممبر جمعی کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ان کا دین و دنیا میں حاکم و ناصر اور فضیل ہو۔ آمین

## بنیکوں کا سود اور اشاعتِ اسلام

سید امیرت سید ہود علیہ السلام نے ایک استفسار کے جواب میں سود کے متعلق فرمایا:۔

"ہمارا یہ مذہب ہے اور اللہ تعالیٰ نے بھی ہمارے دین میں ڈالا ہے کہ اس پر سود، رشاعت دین کے کام میں خرچ کیا جائے۔ یہ بانگِ چکا ہے کہ سود حرام ہے لیکن اپنے نفس کے واسطے۔ اللہ تعالیٰ کے قبضہ میں جو چیز جاتی ہے وہ حرام نہیں رہ سکتی کیونکہ حسرتِ امتیاز کی نشان دہی کے لئے اللہ کے واسطے۔ پس سود اپنے نفس کے لئے ایسی چیزوں کی جانب رشتہ داروں اور ہمہ دینوں کے لئے بانگِ حرام ہے۔ کیونکہ اگر یہ مذہبِ خالصتاً اشاعتِ دین کے لئے خرچ ہو تو حرام نہیں ہے۔"

(موقوفاتِ مجددِ مہتمم صفحہ ۱۱۶)

چونکہ فی زمانہ حجابِ جاہلیت کو لینے ڈالنے اور کاروباری معاملات میں بنکوں میں روپیہ رکھنا پڑتا ہے اور ایسی رقم پر لوگ تو ان کے صلوات کرتے ہیں۔ لہذا، یہ رقم مستحباً حسرت سید ہود علیہ السلام کے ارشادِ مبارک کے مطابق "اشاعتِ اسلام" کی مدد میں خرچ کرنا چاہئے۔ اس سے اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی حاصل کرنے کے علاوہ اپنے احوال کو بھی بہتر بنائیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔"

## مولانا محمد ابراہیم حسنہ

حضرت ابراہیم ادریس سے ایک نندہ ایک شخص نے عرض کیا: "اے شیخ میں اپنے آپ پر بہت غلام کر چکا ہوں، مجھے کون نصیرت فرمائیے؟" فرمایا: "اگر تم مستغور کرو تو مجھ باتیں بتاؤں گا۔"

اول: کہ جب حق تعالیٰ کی ازمانی کرد توفیق دے گی، وہی روزی نہ کھاؤ، اس نے کہا: "تیر کہاں سے کھائیں؟" فرمایا: "زیادہ نہیں کر جس کی روزی کھاؤ اس کی ازمانی کرو۔"

دوم: یہ کہ جب گناہ کرنے کا ارادہ کرو تو خدا کی ادناہت سے باہر نہ نکل کر گناہ کرو، وہی کیا کرنا چاہئے؟ فرمایا: "بے ناسائیم کر اس کے ملک میں رہ کر گناہ کیا جائے؟"

تیسرے یہ کہ گناہ ایسی بگہ کیا جائے جن سے دیکھ نہ سکے، کہا: "یہ ناممکن ہے، وہ دن کے عہد میں واقع ہے؟" فرمایا: "جب برف اس کا کھاؤ، اس کے ملک میں رہو تو پھر اس کے سامنے گناہ کرنا کہاں تک انصاف ہے؟"

چوتھے یہ کہ جب موت کا فرشتہ آئے تو لے کر دوڑا تو بہ کر لینے کی مہلت دے دو۔" عرض کیا: "یہ بھی ناممکن ہے وہ میرا کہا نہیں مانے گا؟" فرمایا: "جب یہ حالت ہے تو اس کے سامنے کف سے پہلے تو برقی چاہئے؟"

پنجم: یہ کہ جب قبر میں سکر نکیر آئیں تو انہیں باہر نکال دینا، کہا: "یہ بھی نہیں ہو سکتا۔" فرمایا: "میران کے سوالوں کا جواب دینے کے لئے تیار رہو۔"

چھٹے: کہ کتابت کے دن حساب کتاب کے بعد گناہ گاروں کو روزی کی طرف بھیجا جائے، تم روزی میں ماننے سے انکار کر دینا۔" چھلے ہی ناممکن ہے۔" فرمایا: "تو پھر گناہ مت کرو۔"

## مولانا محمد ابراہیم

محب مبلغ ٹیولٹ ریجن پاکستان میں اپنی نصیحت لبری ہونے کے بعد امریکہ واپس تشریف لے آئے ہیں۔

The **ANNOOR** is edited and published for the AHMADIYYA MOVEMENT IN ISLAM, Inc., in the U.S.A. by Ata Ullah Kaleem, Missionary, West Coast Region, from 3336 Maybelle Way, Oakland, California 94619. Phone: 415/261-9481. The American Headquarters of the Ahmadiyya Movement in Islam are located at 2141 Leroy Place, N.W., Washington, D.C. 20008. Phone: 202/232-3737.

AHMADIYYA MOVEMENT IN ISLAM, INC.  
WEST COAST REGION  
3336 MAYBELLE WAY  
OAKLAND, CALIF. 94619

Non-Profit Organization  
U. S. POSTAGE  
**PAID**  
OAKLAND, CA  
PERMIT No. 4263